

高考放榜，警惕“野鸡大学”

刘晓庆

网络诈骗的虚假大学。细究起来，它们的骗术其实并不高明，惯用的一招就是“狸猫换太子，李鬼扮李逵”：采用知名院校的“高仿”名称；一键复制黏贴其他高校的简介、图文；自设学历查询验证网站，甚至包装出相配套的第三方验证机构，为假文凭做假认证。如此真假难辨的造假“生态链”下，不少学生和家长防不胜防。

“野鸡大学”并非如今才横空出世。这些年来，虽然屡屡曝光、年年喊打，但“野鸡大学”却如同野草，常常是“春风吹又生”。

究其原因，一方面是有机可乘。这些不法机构为牟取利益，大多将网络域名注册地选在境外，隐蔽性强，监管难度大，网站数据可批量复制。即使被相关部门查封，也极易改头换面、死灰复燃，“钻空子”“打擦边球”无所不用其极。

另一方面是利可图。不可否认的是，“野鸡大学”滋生不绝的背后，离不开“文凭情结”“学历崇拜”的文化根源。在现行的社会评价体系中，升学、求职、就业、晋升……人生路上的每一步阶梯，文凭和学历都是无法忽视的垫脚石。“野鸡大学”瞄准的多是高考失意的学子或职场难行的职员，在“病急乱投医”的心态下，一些人慌不择路“见门就进”“有证就行”，轻信或是主动相信“走捷径”“低分上名校”的幌子，白白为骗子送钱，末了，一纸文凭还不被认可，反而耽误了自己的大好青春。

斩断“野鸡大学”扑腾的“翅膀”，监管部门不能缺位。要认清，通过虚假宣传、冒充正规学历教育高校对外招生，本质上是一种欺诈行为。因此监管不能只靠教育部门唱“独角戏”，各地公安、工商、网信、教育

等部门应各司其职联合整治，针对“野鸡大学”的不同违规形式，展开全方位的打击，不留真空地带。此外，也要提高制假售假者的违法成本，归根到底，骗子行骗的目的就是为骗取钱财，如果造假的后果只是被查封、被取缔，这将无法遏制住他们趁利的脚步。

作为利益攸关者，外界的提醒与政府的监管固然不可少，考生及家长更要守住最后一道防线。教育部曾发文提醒，报考高校或接到录取通知书时务必在教育行政和省级招生考试系统官网上做到“三核查”：核查学校、核查志愿、核查录取，考生及家长要擦亮眼睛，提高警惕。此外，不要相信天上会掉馅饼，不要寄希望于不劳而获的“美梦”，不要囿于一纸文凭的情结。须知，学历证明可以仿冒，但能力却无法造假。

中国新闻专栏 之江观察

小说《围城》里有个叫方鸿渐的人物，他从爱尔兰骗子手里买了个虚乌有的“克莱登大学”假文凭，给后续的人生境遇埋下了一颗“雷”。

随着各地高考成绩和录取分数线“新鲜出炉”，不少“野鸡大学”又开始蠢蠢欲动。6月26日，“这些都是野鸡大学”的话题登上微博热搜第一，有媒体整理了百余所“野鸡大学”名单，提醒广大考生在填报高考志愿时一定要“擦亮眼”“绷紧弦”，警惕踏入“野鸡大学”的陷阱。

何谓“野鸡大学”？它通常是指那些不具备招生资格、没有办学资质、涉嫌非法招生和

喜闻新安江上三艘船

江坪

前不久，浙皖两省人民政府在安徽合肥签署《共同建设新安江—千岛湖生态保护补偿样板区协议》，标志着全国首个跨省流域生态补偿提档升级。一江清水相连，两省变单一的资金激励补偿为涵盖水质、上下游产业人才合作等的综合补偿，从“一水共护”迈向“一域共富”。据报道，如今新安江上游游动着三艘船：水质采样船、垃圾打捞船、游船。从这三艘船，人们深切感受到新安江生态之变。

在新安江皖浙两省交界处，两省的生态环境工作者站在采样船头，放下深水取样器，开展水质联合监测。采样，是指从总体中抽取个体或样品的过程，也是对总体进行试验或观测的过程。正确采样必须遵循采集的样品具有代表性，采集方法与分析目的相一致的原则。为共同保护新安江，皖浙两省于2012年正式建立新安江流域生态补偿机制。按照约定，水质不达标，安徽补偿浙江；水质达标，浙江补偿安徽。十年来，安徽年年实现达标承诺，并且P值保持下降，两省交界断面水质常年优于Ⅱ类水。

在距离采样船不远处，一艘全自动垃圾打捞船正在水上巡逻作业，只见传送带伸入

水中，前方的漂浮垃圾随着传送带的转动提升到船上的储箱内。清除垃圾对于每个人来说似乎是一件小事，但对生态环境而言却是一件大事，垃圾不清除，将造成一系列严重危害。据打捞船驾驶员张公良说，几年前，每当汛期来临，岸上大量的生活垃圾被冲到水里，加上树枝、水草等，一天打捞的垃圾能达到两吨。现在，一天打捞上来的垃圾也就一两百斤，主要是枯枝烂叶。目前，他所在的打捞队共有10名队员，负责新安江歙县小川乡至街口镇约23公里水面的保洁工作。

在新安江山水画廊风景区的游船码头，大批游客登上“山水画廊”游船，欣赏两岸的如画美景。绿水青山就是金山银山，只有生态环境好了，人们的生活才更美好。这些年来，新安江的生态好了，游客也多起来了。今年“五一”假期，每天有5000多人登上“山水画廊”船。在享受生态改善带来红利的时候，游船公司也参与到新安江生态环境保护当中。2017年，歙县完成了船舶污水岸设施建设，改造船舶29艘，拆解退出市场37艘，实现新安江船舶污水“零排放”。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天就是幸福。水质采样船、垃圾打捞船、游船，这三艘船穿梭在新安江上，与青山碧水、白墙黛瓦的古村落交相辉映，构成一幅动态秀丽的山水画卷。

画中话



莫陷入“容貌焦虑”

据报道，6月21日，辽宁铁岭冯女士带着高考结束的女儿去整容，目的是为了不让女儿玩游戏，多和现实世界社交，也想让她更漂亮点儿，在她本人非常认可的情况下，带着去做了鼻子和下巴。有评论认为，虽然高中毕业生已是成人，整容还是全家的决定，但这种“整容风”也不可长。 王成喜 作

·资讯·

助力共同富裕 喜迎亚运盛会 临平区妇联：服务女性人才 提升营商环境软实力

王 赛

人才是第一资源，创新是第一动力。要想让人才“引得进”“留得住”，为他们提供暖心服务是关键。为了能更好地服务人才家庭，提升其居住幸福感，今年以来，临平区妇联开展了“AI临·木兰花开”人才服务项目，全方位服务女性人才，提升临平区营商环境“软实力”。

“家里整洁干净有助于提升生活品质，定时请家政人员来家里清洁很有必要。”女性人才刘老师为“AI临·木兰花开”——家政服务活动由衷点赞。

前期，活动为符合条件的家庭提供免费家政服务，涵盖家庭保洁、灶具清洗、家电清洗、空调清洗、家庭空气净化、母婴护理等。后期，为符合条件的家庭提供优

质家政服务类85折优惠，活动吸引近100户人才家庭参与。此外，临平区妇联开展“助力女性人才留临 家居收纳公益课”活动，帮助人才家庭掌握收纳整理技巧，共吸引200余户人才家庭参与。

对妇女儿童的关怀，能体现城市的温度。今年以来，临平区妇联坚持为妇女儿童办实事，做好事，在“三服务”过程中，通过走访妇女、儿童、企业，推出家政服务优惠活动，举办技能提升培训以及迎亚运相关的系列课程，用“润物细无声”的贴心服务，切实提升临平区妇女儿童的幸福感和获得感。

在创新创业方面，妇女能顶“半边天”。为了拓宽妇女群众的创业就业渠道，帮助妇女在“家门口”增

收致富，临平区妇联专门举办了针对女性技能素质提升的系列培训，邀请名师、专家授课，帮助更多妇女通过培训实现就业增收，奔向共同富裕。

5月19日，临平区妇联举办了为期3天的女性创业创新技能提升培训——茶艺培训课。此次茶艺培训邀请了国家茶艺考评员评茶师、区级许美娜茶艺大师工作室领衔人许美娜授课。除了茶艺培训，今年以来，临平区妇联还举办了茶艺设计课、母婴护理培训课、美容护肤课等，丰富多彩的课程让女性同胞可根据兴趣挑选。

“随着亚运脚步的临近，我们以巾帼助力亚运为主线，开展了‘迎亚运 美丽家园 你我同行’系列活动和公益课程。截至目前，开展公

益课程16次，共计32课时，受益人群达694人。”临平区妇女儿童服务中心相关负责人介绍。

随着毕业季的到来，大学生毕业就业到了关键期。为助力女大学生就业创业，临平区妇联通过浙江理工大学成立的“女大学生就业创业联络站”，组织女企业家协会会员单位赴高校招聘。

一次家政服务让人才家庭解放双手，提升生活品质；一次花艺设计课、茶艺体验课，可以让女性在陶冶身心的同时获得一项技能；一次“大手牵小手”的美丽行动，亲子之间共同感受亚运脚步的临近……通过系列活动的开展，临平区妇女儿童的“幸福指数”不断提升，极大增强了临平区营商环境的“软实力”。

杭州建德：抱团发展开辟“长宁”模式

王 赛

产品供应，企业单位有购买需求，村集体就是两者之间联通的桥梁，长宁村通过“村集体+企业+农户”的模式，每年可为村集体经济增收20万元，为农户增收200余万元，实现了真正的资源共享、产业共建。

2022年以来，建德市创新推行“链组党建”，推动机关、科研院所、村社、经营主体上链延链，做大乡村产业发展增值蛋糕，共打造“共富工坊”145家，实现村集体年均增收2160余万元，吸纳就业7065人，带动低收入农户年均增收3.6万元，为助推共同富裕进行了有益探索。同时，杨村桥镇立足优势资源，发展特色产业，随着当地链组党建——“莓美与共”共富链组向偏远山区不断延伸，以长宁村为核心，以长寿为主题，以“互助”为模式，将进一步推动长宁片区5个村（黄盛、龙溪桥、长宁、徐坑、龙源）抱团发展。

杨村桥镇传承“互助精神”，形成以产业互助、服务互助、文化互助等为内容的全方位互助服务体系，此次链组党建打造旨在结合原有基础，引进新企业，落地新项目，将长宁片区5个村资源进行整合，做大特色产业，打造共富工坊，形成党建领富、党建领治的“长宁”模式，并通过村集体入股企业，企业吸收当地农户，特别是低收入农户，从而促进村集体和村民增收，打通村集体和村民的“增收通道”，探索出一条别具特色的乡村致富之路。



杨村桥镇黄盛村党员志愿者开展“劳动一小时”助农采收工作 徐少奔 摄

天台坦头：传承好家风 涵养好作风

徐震震 金宇婷

“每逢节假日，都能收到坦头镇推送的信息，提醒我们自觉遵守廉洁自律规定。”端午前夕，一封家庭助廉倡议书、一条助廉短信，这是天台县坦头镇组织员小庞的家属今年第二次收到的节日廉礼。

清廉过节是天台县坦头镇推进廉洁家风教育的“常规动作”。有不少党员干部及家属表示，过节收到的礼物就像送到手心的警示器，为节日增添了不少清新“廉味儿”。

近年来，坦头镇始终把廉洁家风教育作为清廉机关建设的重要内容，通过开展分享家风廉德故事、“清风进机关 清廉驻家庭”倡议活动、观看家风家教宣传片和廉政文化创建等活动，弘扬文明、俭朴、清廉的家风，以春风化雨的常态化关怀、微教育，营造机

关干部以家倡廉、以家助廉、以家促廉的良好氛围。

5月29日，在坦头镇溪南村的清风长廊内，《清廉家风润天台》快板表演正在拍摄录制。“家风正气是前提，关键作用靠家教……”由镇妇联组建的家风宣讲团，以廉洁家风为切入点，表演节奏明快、朗朗上口，十分接地气。目前，该宣讲团已开展清廉宣讲25场，线上线下受教育的党员干部和家属达3500余人次。

为让廉洁教育更鲜活更生动更接地气，更具有实效性和针对性，坦头镇充分挖掘当地历史文化资源，依托历史悠久、底蕴深厚的红色资源和美丽的自然景观，打造了一条以“红色瓦窑 清风廉旅”为主题的精品研学线路。同时，不断

创新廉洁文化传播载体，在寓教于乐中引导机关干部增强廉洁自律的意识，营造“以清为美，以廉为荣”的清廉机关氛围。

“由我们自编自导自演的廉洁小品《作风无小事》，将纪法知识融入其中，既贴近现实，又通俗易懂，非常受大家喜欢，也让我获益颇多。”参与小品编排的坦头镇年轻干部张茹说。

“慎终如始，则无败事。”走进天台县坦头镇机关干部胡文赞家中，玄关处摆放的书法作品引人注目，“这是年初我们镇上举办‘银龄谱廉’书画展时，老干部裘茂炆赠予我的，我以此警醒自己，要时刻保持初心，遵纪守法、廉洁齐家。”此外，坦头镇坚持用心用情、精准服务，引导老干部发挥余热，

组织开展“廉洁心语”征集活动，结合老干部工作实际，撰写廉洁从政的短文言句，以老干部的工作生活经验作为机关干部及家属自我廉洁教育的重要内容，让廉洁文化内化于心、外化于行。

家风连着党风，家廉才能政廉。今年以来，坦头镇通过开展“清廉家庭”评选、赠送家风书籍等系列活动，选树先进典型，引导机关干部做好“廉内助”，以点带面推进健康、文明、和谐、廉洁的良好家风不断形成。“我们将持续把清廉机关建设作为推动全面从严治党向纵深发展的重要抓手，讲好用活本地优秀的家风家训故事和廉洁文化，让清风遍吹、廉韵常在。”坦头镇党委书记张圣明说。